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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia sete de março de dois mil e vinte e três, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Professores Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Fabiana de Menezes Soares, 

suplente; Roberto Vasconcelos Novaes, titular; Marco Antônio Sousa Alves, suplente; Fabrício 

Bertini Pasquot Polido, suplente; Gustavo Seferian Scheffer Machado, suplente; Cynthia Santos 

Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e o representante 

discente Rodrigo Xavier, CAAP. Participaram como ouvintes os Professores Ricardo Sontag e Nathalia 

Lipovetsky e Silva. O Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno justificou ausência. O Professor 

Ricardo Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. 

Notícias da Chefia. O Professor Ricardo informou que as notícias da chefia se confundem com os pontos de 

pauta por serem discutidos de forma mais profunda ao longo da pauta. 1.1. Editais em andamento. O 

Professor Ricardo informou a todos que o Departamento está em fase de conclusão do Edital de Processo 

Seletivo de Professor Substituto da Área de Trabalho, Edital 2082, de 16 de dezembro de 2022, um edital de 

Processo Seletivo de Professor Substituto da Área de Filosofia, Edital 353, de 27 de fevereiro de 2023, na fase 

de inscrições e um edital de Concurso de Professor Efetivo da área de Trabalho, Edital 425, de 02 de março de 

2023, na fase de inscrições. O Professor, ainda, informou que há um Processo Seletivo de Monitoria a 

Graduação Licenciatura em andamento, na fase de inscrições, e o Edital de Processo Seletivo de Monitoria da 

Graduação Geral em fase de elaboração. 1.2. O Professor Ricardo informou que na quinta-feira, dia 09 de 

março, será realizada uma reunião junto aos demais Chefes de Departamento e chefia do Colegiado de 

Graduação em Direito acerca da distribuição da atribuição da gestão dos pedidos de aproveitamento recebidos 

pelo Colegiado de Graduação em Direito. A Professora Fabiana pediu a palavra, se manifestando sobre a 

dificuldade em lidar com alguns setores da Unidade que repassam suas funções a outros setores e introduziu a 

questão que ela apresentou à Câmara sobre a manutenção da sala do Programa de Extensão Legislab. Ainda 

na temática do Aproveitamento de Disciplinas, a Profa. Nathália pediu a palavra para reiterar uma situação 

que já havia sido levada ao conhecimento do Departamento em 2022/2, sobre um aluno do curso de Direito 

que realizou reiteradas tratativas agressivas contra a Professora, alegando que o seu pedido de aproveitamento 

da disciplina Antropologia Jurídica havia sido frustrado e que, a partir disso, passou a agir de forma agressiva 

em relação à Professora. A Professora relatou que foi necessário até mesmo pedir auxílio ao Professor Thiago 

Lopes Decat no fim do semestre para que pudessem aplicar o exame especial em conjunto, de modo que ela 

não ficasse sozinha na sala, temendo um possível confronto do aluno. A Professora informou que ela traz a 

questão pelo fato de, no semestre corrente, o aluno estar novamente matriculado em disciplina ofertada pela 

Professora. Todos os presentes se solidarizaram com a Professora, sugerindo que ela redija um relato do 

ocorrido para que seja levado ao conhecimento do Colegiado e Diretoria de modo a resguardá-la e protegê-la 

de uma situação com potencial de risco. A Professora se colocou de acordo com a produção desse documento. 

O encaminhamento foi aprovado por todos presentes. Tendo sido esgotado o ponto, o Professor Ricardo, então, 

sugeriu que haja inversão de ponto e os demais se posicionaram de acordo. Inversão de pauta. 10. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Requerimento de apoio da Câmara 

Departamental através da Chefia Departamental para que haja suporte administrativo da Unidade para 

o acesso à sala do LegisLab. O Professor Ricardo passou a palavra à Profa. Fabiana, que explicou tratar-se 

da necessidade de implementação de um sistema de controle da sala do Legislab (no décimo segundo andar do 
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Edifício Vilas Boas), que possui um alto vulto em forma de equipamentos eletrônicos para realização de aulas 

híbridas e desenvolvimento de atividades caras à Faculdade. O Professor Ricardo reiterou que, infelizmente, 

os Departamentos não teriam como absorver essa demanda por limitação de estrutura e pessoal para este fim, 

mas que estaria ao inteiro dispor da Professora para conseguir encaminhar essa demanda à Diretoria e demais 

setores da Unidade. A Professora Fabiana abriu espaço para os docentes presentes se manifestarem quanto a 

interesse de utilizar a sala e informou que encaminharia esse pedido de manifestação para os demais docentes 

do Departamento, uma vez que o projeto é vinculado a ele. Após breve discussão, o Professor Ricardo 

encaminhou para votação a proposta de auxiliar a Professora na articulação junto à Diretoria, dando suporte 

na formatação do pedido. O Professor Ricardo encaminhou voto de congratulações à Profa. Fabiana pela 

homenagem recebida na sexta-feira, dia 10 de fevereiro, no Auditório Petrônio Portela, em cerimônia de 

encerramento de dois cursos de pós-graduação lato sensu do Instituto Legislativo Brasileiro (ILB): o de 

Orçamento Público e Poder Legislativo e o de Direito Parlamentar e Processo Legislativo. II – ORDEM DO 

DIA.  2. Aprovação da ata da reunião do dia 07 de novembro de 2022. Aprovada com abstenção dos 

ausentes às reuniões. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. 

Aprovação dos pedidos de recebimento de bolsa do Programa DINTER 2022 para os docentes 

Adriana Goulart de Sena Orsini, Andityas Soares de Moura Costa Matos, Camila Silva Nicácio, 

Fabiana de Menezes Soares, Fabrício Polido Pasquot Polido, Lívia Mendes Moreira Miraglia, 

Mariah Brochado Ferreira, Maria Fernanda Salcedo Repolês, Pedro Augusto Gravatá Nicoli, 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Thomas da Rosa de Bustamante, Vitor Bartoletti Sartori. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora 

Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação do pedido de aprovação do PROJETO 

- ACESSANDO: O PODCAST SOBRE ACESSO À JUSTIÇA. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção da interessada. 3.3. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de 

Sena Orsini – pedido de aprovação do projeto atualizado em 2023 do Congresso RECAJ 

UFMG, organizado pela Profa. Adriana Sena Orsini, realizado anualmente, de modo 

ininterrupto, desde 2010. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 

3.4. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação do 

relatório de viagem para participação em banca de doutorado na Universidade do Estado do 

Amazonas (UEA), em Manaus, entre os dias 07 a 19 de dezembro de 2022. Após breve leitura do 

pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.5. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes 

de Vasconcelos – pedido de aprovação Projeto Extensão Ninter Dos Sindicatos Afiliados À Nova 

Central Sindical – RJ e Categorias Empresariais Correlatas (Projeto Extensão Ninter Ncst-

Cec/Rj). Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo 

Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – pedido de aprovação do "Projeto de Pesquisa e 

Extensão sobre o Sistema Núcleo Intersindical de Conciliação Trabalhista (NINTER)" 

financiamento pelo SINDEAC. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto 

do "I Congresso Internacional Interdisciplinar 'Direito e Economia' em Minas Gerais (I-CIDE-

UFMG/RICDP)". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado 

pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – pedido de aprovação do "Projeto de Pesquisa 

e Extensão sobre o Sistema Núcleo Intersindical de Conciliação Trabalhista (NINTER)", cujo 

financiamento é realizado pelo Sindicato das Empresas de Ônibus da Cidade do Rio de Janeiro 



Faculdade de Direito da UFMG 
DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 07 DE MARÇO DE 2023. 

Página 3 de 9 

– RIOÔNIBUS / Sindicato Municipal dos Trabalhadores Empregados em Empresas de 

Transporte Urbano de Passageiros do Município do Rio de Janeiro – SMTEETUP-RJ. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Professor Antônio 

Gomes de Vasconcelos – pedido de aprovação do "PROJETO EXTENSÃO NINTER DOS 

SINDICATOS AFILIADOS À NOVA CENTRAL SINDICAL - RJ E CATEGORIAS 

EMPRESARIAIS CORRELATAS (PROJETO EXTENSÃO NINTER NCST-CEC/RJ)", 

termo aditivo n. I - PROJETO EXTENSÃO NINTER RODORIO - 3ª ETAPA, e Estatuto do 

Núcleo Intersindical de Conciliação Trabalhista de Transporte Urbano do Município do Rio de 

Janeiro. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pela 

Professora Camila Silva Nicácio – pedido de anuência da disciplina UNI125 – O Gênero do 

Direito: análise de práticas e instituições, parte da Formação Transversal em gênero e 

sexualidade: Perspectivas Queer/LGBT. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.11. Encaminhado pela Professora Daniela Muradas Antunes – pedido de aprovação de 

afastamento para representação internacional, no período de 7 a 19 de março do ano corrente 

para atuar como expositora na 67ª Conferência ONU Mulheres. A Professora apresentou plano 

de realização de atividades em sua ausência por estagiário de docência sob supervisão do 

Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.12. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação e 

assinatura dos documentos do Projeto para Curso de Atualização para Inovação em 

Governança Legislativo-Regulatória. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção da 

interessada. 3.13. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

anuência para participação no Curso de Especialização em Linguagem Organizacional, 

ofertado pela Faculdade de Letras da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado com 

abstenção do interessado. 3.14. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – 

pedido de anuência de recredenciamento no Programa de Pós-Graduação em Direito. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.15. Encaminhado pelo Professor 

Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de aprovação do recebimento de bolsa no Projeto 

Fundep 1511028 – Defensoria Amazonas/UFMG/Direito/Vulnerabilidades Digitais. Após breve 

leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.16. Encaminhado pela Professora 

Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do projeto de Grupo de Estudos sobre 

Direitos Reprodutivos e Sexuais. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. 

Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação das 

alterações orçamentárias referentes à contratação de Sophia Pires Bastos e Clara Viana Lage 

Meirelles, orientadoras do Projeto Justiça Socioambiental, Empresas e Direitos Humanos 

realizado em parceria com a DKA. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.18. 

Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do Projeto 

"Transpasse: atendimento a travestis e transexuais no sistema penal”, vinculado ao Programa 

de Extensão Clínica de Direitos Humanos. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.19. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de 

aprovação do Projeto "Mães Órfãs", vinculado ao Programa de Extensão Clínica de Direitos 

Humanos. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.20. Encaminhado pela 
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Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do Programa Piloto: 

Humanização e Justiça", Programa de Extensão da Clínica de Direitos Humanos. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário 

Alvim Gomes – pedido de aprovação da Nota Técnica de Análise de Prestação de Contas Final 

e Relatório Técnico Final, referente ao Projeto IPEAD nº 299-Contrato Direito - DKA Áustria, 

vigente no período de 25/05/2021 a 30/06/2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.22. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do 

registro do Evento "THE PHILOSOPHICAL FOUNDATION OF THE RIGHT TO FREE 

SPEECH AND TOFREEDOM OF THE PRESS" a se realizar no dia 06 de março de 2023. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.23. Encaminhado pela Professora 

Karine Salgado – pedido de aprovação do registro no Siex do Mini curso "INTRODUCTION 

TO KANT'S DOCTRINE OF RIGHT" a se realizar no dia 07de março de 2023. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos 

Galuppo – pedido de aprovação do Projeto da atividade "Brazilian Supreme Court: How does it 

look like?", a se realizar no dia 21 de março de 2023, às 19:00, na Sala da Congregação, com 

participação dos professores Edilson Vitorelli e Mortimer Sellers (Universidade de Baltimore). 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.25. Encaminhado pelo Professor 

Marcelo Maciel Ramos – pedido de aprovação do recebimento de bolsa referente ao Projeto 

FUNDEP, pedido número 1503324, 27686 – EMENDA 

PARLAMENTAR/UFMG/DIR/DIT/LGBT. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.26. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de 

aprovação do recebimento de bolsa no Projeto Fundep pedido 1490594, projeto número 29757 

- PBH/UFMG/FD/POLOS/CRIANCAS ADOLESCENTES. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.27. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – 

pedido de aprovação do recebimento de bolsa no projeto Fundep pedido número 1495187, 

Projeto 28760 – Países Baixos/FD/DIT/Observatório LGBT. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.28. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do recebimento de bolsa no projeto Fundep pedido 

número 1517002, Projeto 28684 – EMENDA PARLAMENTAR/FD/DIT/EDUCACAO 

JURIDICA. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.29. 

Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação dos projetos 

dos eventos "PERSPECTIVAS DO DIREITO SOCIAL: DIREITOS DE MULHERES COMO 

DIREITOS SOCIAIS" e "PERSPECTIVAS DO DIREITO SOCIAL: CORPOS 

DISSIDENTES E DIREITO SOCIAL FORA DO PADRÃO", realizados no dia 29 de 

novembro de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.30. 

Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do projeto 

do evento Perspectivas do Direito Social: A Dimensão Coletiva do Direito Social, realizado no 

dia 08 de novembro de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 

3.31. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do 

projeto do evento Perspectivas do Direito Social: O Cuidado como Direito Social e a proteção 

das cuidadoras, realizado no dia 08 de novembro de 2022. Após breve leitura do pedido, aprovado 
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com abstenção do interessado. 3.32. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicolli 

– pedido de liberação para realizar palestra no Seminário Diversidade e Contrato de Trabalho 

com o tema: Gênero, Sexualidade e Direito, no dia 28 de junho de 2023, das 9 horas às 10 horas. 

Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.33. Encaminhado pelo 

Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação do parecer emitido pelo Professor 

Marco Antônio Sousa Alves com fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG 

referente ao projeto de pesquisa "Liberdade da Vontade como Fator Ideológico", da mestranda 

Victoria Nicolielo Reginatto Noviscki em conjunto com o Professor Renato César Cardoso, que 

também é seu orientador de mestrado. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.34. Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação do parecer 

elaborado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva com fins de submissão ao Comitê de 

Ética em Pesquisa da UFMG relativo ao projeto da pesquisa de campo "OS EFEITOS 

COMPORTAMENTAIS DA CRENÇA NO LIVRE-ARBÍTRIO: reflexos na concepção 

punitivista da pena", da mestranda Viviane Mariano Peres em conjunto com o Professor 

Renato César Cardoso, que também é seu orientador de mestrado. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.35. Encaminhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes – 

pedido de aprovação de autorização para participação como membro de comissão de licitação 

para contratação de startups por parte do Tribunal de Justiça de Minas Gerais, de acordo como 

Edital 28/2023 e as Portarias Conjuntas da Presidência 1435/23 e 1439/23. Após breve leitura do 

pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.36. Encaminhado pelo Professor Roberto 

Vasconcelos Novaes – pedido de aprovação de autorização para ministrar aula no dia 

26/11/2022, no curso EMPRESA, FAMÍLIA E GLOBALIZAÇÃO: DESAFIOS 

SOCIETÁRIOS E PATRIMONIAIS, na modalidade remota, curso realizado pelo Instituto 

Cultural Newton Paiva Ferreira, com duração de 4h/a. Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção do interessado. 3.37. Encaminhado pela Professora Timea Drinóczi – pedido de 

aprovação do pedido de afastamento do país, previsto para o período de 14 a 20 março de 2023, 

com fins de ministrar palestra na Universidade do Texas em Austin, EUA. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.38. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – 

pedido de aprovação do grupo de estudos "Grupo de Estudos: Marx, Mulheres e a luta de 

classes". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.39. Encaminhado pelo 

Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação do "Grupo de Estudos: 

INTRODUÇÃO À OBRA DE KARL MARX: AFORMAÇÃO PENSAMENTO MARXIANO 

(1843-1848)". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.40. Encaminhado pelo 

Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação retroativa do Grupo de Estudos: 

INTRODUÇÃO À OBRA DE KARL MARX: O CAPITAL: CRÍTICA DA ECONOMIA 

POLÍTICA (LIVRO I), coordenado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori, cujos encontros 

foram realizados e devidamente registrados junto ao NIEPE em 2022/1. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.41. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim 

Gomes – pedido de aprovação do Projeto "Justiça Socioambiental, Empresas e Direitos 

Humanos", vinculado ao Programa de Extensão Clínica de Direitos Humanos. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta deliberativa. Inversão de pauta. O Professor 
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Ricardo solicitou a inversão do ponto de pauta, em razão da presença da Professora Nathália com fins de tratar 

a deliberação acerca do Processo Seletivo PMG. 6. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e 

Silva. Pedido de análise da proposta de alterações do Processo Seletivo do Programa de Monitoria da 

Graduação (PMG) em 2023 elaborados pelo Grupo de Trabalho do PMG, composto pelas Professoras 

Nathália Lipovetsky e Silva (presidente), Camila Silva Nicácio e Daniela Muradas Antunes, e pelos 

Professores David Francisco Lopes Gomes e Ricardo Sontag. O Professor Ricardo passou a palavra à 

Professora Nathália que realizou um breve relato dos trabalhos realizados pelo Grupo de Trabalho indicado 

pela Câmara para trabalhar os critérios do Processo Seletivo PMG. A Professora realizou breve resumo 

informando que, segundo o trabalho realizado pelo GT, a sugestão é de que o Processo Seletivo seja o mais 

descentralizado possível, de modo que o Departamento realize a consulta aos docentes do Departamento acerca 

do interesse em ofertar vagas de monitoria e, dessas vagas, quais docentes tem interesse de orientar bolsistas. 

Caso o número de interessados ultrapasse o número de bolsas, sugere-se manter o sorteio das bolsas. A partir 

dessas informações, o Departamento irá elaborar o edital de seleção e, após o prazo de inscrições, irá 

encaminhar as informações sobre os inscritos para os docentes que ofertarem as vagas para que cada um seja 

responsável pela seleção daqueles monitores que irão orientar, descentralizando a seleção. Ao fim do prazo de 

seleção, o Departamento realizaria o registro dos resultados do Processo Seletivo no sistema. Adicionalmente, 

a Professora falou sobre a adoção de campo no formulário de inscrição para que o candidato informe se é 

elegível à bolsa de reserva de vagas. O Professor Pedro pediu a palavra e parabenizou o GT pelo trabalho, 

acrescentando a sugestão de que haja uma banca de professores indicada, deixando claro que a banca assumirá 

a função residual de selecionar os monitores, caso os professores orientadores permaneçam inertes no período 

reservado para a seleção, como forma de manter um processo híbrido de modo a suavizar o novo modelo de 

descentralização da seleção de monitores. O Professor Sontag pediu a palavra e deu seu relato sobre os 

processos seletivos anteriores, ressaltando a função complexa da banca quando responsável por selecionar 

todos os docentes em nome de outros docentes e frisando a possibilidade da realização de processo seletivo 

mais simplificado no novo modelo proposto pelo GT, possibilitando que cada docente escolha a forma de 

seleção que melhor lhe couber. Ao longo desse processo, a secretaria prestaria o apoio a todos, encaminhando 

as informações dos inscritos e colhendo as formas de seleção, no entanto, sem se envolver diretamente na 

realização de cada seleção, uma vez que será inteiramente descentralizada. Ao final dos processos seletivos, 

os docentes encaminharão à secretaria os resultados, que serão divulgados pela secretaria, responsável também 

pelo cadastramento dos selecionados. Encaminhado para aprovação, aprovado por unanimidade. Inversão de 

pauta. 9. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves. Pedido de aprovação para participar 

no Projeto “A genealogia e o governo da vontade: da carne à patologização da sexualidade”, coordenado 

pelo prof. Malcom Guimarães Rodrigues (UEFS). Trata-se de projeto financiado pela FAPESB por meio 

do edital nº 012/2022. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Marco Antônio, que explicou a 

todos que irá participar da segunda fase do projeto, com participação nas palestras e debates que irão se realizar 

na Bahia. Encaminhado para aprovação, aprovado por unanimidade. 4. Instruções aos docentes sobre 

Calendário Redoc 2022. O Professor Ricardo realizou breve explicação da pauta e encaminhou para 

discussão. Alguns professores manifestaram descontentamento com o calendário Redoc enviado por email e a 

questão de que esse preenchimento de dados representa um retrabalho e um desgaste administrativo 

injustificado, dado que essas informações, em sua ampla maioria, já constam em outros sistemas da 

Universidade. O Professor Ricardo passou a palavra à secretaria que, apesar de concordar com as 

manifestações, repassou um breve relato histórico sobre o sistema. Relembrando, antes de 2017, os relatórios 

docentes da Universidade eram inteiramente preenchidos manualmente em sistemas extremamente precários 

e de difícil navegabilidade. Desde 2017 a UFMG vem envidando esforços para tornar o processo de emissão 

dos relatórios o mais automático possível, evitando o retrabalho de todos os envolvidos. Em 2020, em meio ao 
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contexto pandêmico e acúmulo de atividades remotas, a UFMG assumiu o desafio de iniciar os trabalhos de 

emissão de relatórios via Sistema ReDoc (sistema desenvolvido para substituir a emissão e a apreciação dos 

relatórios de atividades docentes, antes emitidos pelo Sistema INA). Diferentemente do INA, o ReDoc 

caracteriza-se como um banco de dados que irá coletar informações de diversas fontes, não sendo permitida a 

alimentação direta ao sistema. Desse modo, alguns dados já são automaticamente extraídos da plataforma 

lattes, enquanto alguns dados ainda precisam ser lançados manualmente pela plataforma INA (a plataforma 

antiga), sistema Colad, entre outras plataformas. Sendo assim, foi realizada ao longo de 2020 a elaboração dos 

relatórios represados de 2017, 2018 e 2019, atividade que só foi finalizada em 2021. No ano seguinte, em 

2021, após a finalização dos relatórios de 2017, 2018 e 2019, foram emitidos os relatórios docentes referentes 

ao ano de 2020. Já em 2021 foram emitidos os relatórios docentes referentes ao ano de 2020. Atingindo, assim, 

o ponto ideal, no qual a cada ano sejam emitidos os relatórios de atividades desempenhadas ao longo do ano 

anterior. Desse modo, agora em 2023 estamos trabalhando na emissão dos relatórios docentes referentes às 

atividades desempenhadas em 2022. Assim, foi ressaltado que, ainda que o sistema de emissão dos relatórios 

esteja muito distante do ideal e ainda demande muitos aprimoramentos, já caminhamos bons passos na direção 

de melhores condições de trabalho. A secretária frisou, ainda, que as datas e prazos encaminhados referem-se 

apenas à primeira extração de dados do sistema e que novos prazos seriam repassados aos docentes para 

possibilitar a emissão do relatório da maneira menos gravosa possível a todos. 5. Deliberações sobre os 

concursos em vigência. 5.1. Aprovação da Ata de Homologação interna do Processo Seletivo 

para Professor Substituto, informando a ordem classificatória de todos os candidatos aprovados, 

aprovada pela Câmara Departamental. Edital 2082/2022, de 16 de dezembro de 2022. O Professor 

Ricardo apresentou a necessidade de aprovação da ata final da comissão do processo seletivo, para que seja 

homologado o concurso. O Professor Pedro agradeceu todos os membros da banca pela dedicação, inclusive 

durante o período de férias letivas, de modo que o processo transcorreu sem nenhum percalço e foi finalizado 

com sucesso. Em votação, aprovado por unanimidade. 5.2. Deliberações sobre o concurso de Professor 

Substituto da área de Filosofia. Edital nº 353. de 27 de fevereiro de 2023. O Professor Ricardo relembrou 

todos de que em 2022 foram deliberados os pontos do edital, que foram encaminhados para elaboração do 

edital e lembrou da necessidade de indicação da banca assim que finalizadas as inscrições. As inscrições serão 

finalizadas no dia 16 de março e então, seria encaminhado email a todos os docentes com as inscrições 

homologadas para indicação da banca. Em votação, o procedimento foi aprovado por unanimidade. 7. 

Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês e Professor Renato César Cardoso. 

Pedido de formalização da organização do compartilhamento da disciplina DIT120 – Introdução ao 

Direito, em 2023/1, ministrada para o curso de Relações Econômicas Internacionais. O Professor Ricardo 

relatou as informações prestadas pelos Professores Renato e Maria Fernanda, formalizando que irão realizar a 

divisão da disciplina entre si e que as aulas serão divididas entre eles conforme o quadro encaminhado como 

anexo da pauta, no qual o Professor Renato César Cardoso fica responsável pelas aulas de terça-feira e a 

Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês responsável pelas aulas de quintas-feiras. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 8. Indicação de grupo de trabalho para realizar a revisão das ementas das disciplinas 

dos cursos de graduação do campus Pampulha. DIT001 – Direito e Legislação, DIT102 – Legislação 

Social, DIT104 – Direito e Legislação, DIT118 – Instituições de Direito do Trabalho, DIT120 – 

Introdução ao Direito. O Professor Ricardo passou a palavra à secretária, que explicou a necessidade de 

atualização das ementas das disciplinas, frequentemente solicitadas pelos colegiados dos cursos de Graduação. 

O Professor Seferian se colocou à disposição para verificar as ementas e o Professor Ricardo concordou com 

sua indicação para realizar essa revisão. Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 11. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. Pedido de autorização de afastamento 

para realização de atividades de estágio de pesquisa sênior no exterior, no período de 01º de março de 
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2024 a 01º de março de 2025, na Universidade de Frankfurt e na Universidade de Barcelona. O Professor 

Ricardo realizou a leitura do pedido e passou a palavra ao Professor Fabrício que informou mais detalhes do 

seu projeto de pesquisa e informou que, caso aprovado o afastamento, ele iria encaminhar o Plano de Trabalho 

para aprovação da Câmara. O Professor Ricardo pediu à secretária para falar os próximos afastamentos 

previstos no Departamento e, tendo em vista a compatibilidade entre o pedido e o plano de qualificação do 

Departamento, sinalizou como sendo possível a aprovação. Encaminhado para votação, aprovado por 

unanimidade. Inclusão de pauta. 12. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia. 

Pedido de aprovação do projeto de extensão formulado em parceria entre a Clínica de Trabalho Escravo 

e Tráfico de Pessoas (CTETP) e a Global Fund to End Modern Slavery (GFEMS), "Projeto de assistência 

Judiciária às vítimas de trabalho análogo à escravidão em Minas Gerais".  O Professor Ricardo realizou 

breve leitura do pedido e encaminhou para votação. Em votação, aprovado por unanimidade. 13. 

Encaminhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes. Pedido de prorrogação da vigência dos 

projetos de extensão, 403565 - GESTÃO LEGAL UFMG, até 07/03/2028, e o 403924 - Transformare 

Consultoria Jr., até 07/03/2028. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para 

votação. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. Nada mais havendo a tratar, o Professor 

Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, 

lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 07 de março de 2023. 

 

 

Professor Associado Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravata Nicoli (Sub-Chefe de Departamento)  

 

 

Professora Associada Adriana Goulart de Sena Orsini 

 

 

Professora Associada Fabiana de Menezes Soares 

 

 

Professor Associado Fabrício Bertini Pasquot Polido 

 

 

Professor Adjunto Gustavo Seferian Scheffer Machado 

 

 

Professor Adjunto Roberto Vasconcelos Novaes 

 

 

Professor Adjunto Marco Antônio Sousa Alves 

 



Faculdade de Direito da UFMG 
DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 07 DE MARÇO DE 2023. 

Página 9 de 9 

 

Assistente em Administração Cynthia Santos Menezes  

 

 

Representante discente do CAAP Rodrigo Leonardo Vitor Xavier 


